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Pest, junius 10-én, 1868. 

DÓZSA DÁNIEL. 

Szerbia és Magyarország. 
A magyarnak egyik jellemvonása, hogy 

általában – mint lovagias és nyilt harczhoz 
szokott nemzet – az orgyilkosság minden 
neme iránt undorral viseltetik. Hát még ha 
az egy oly kitünő férfiu és barátságos szom- 
széd ellen követtetik el, minő a napokban 
áldozatul esett Obrenovich Mihály szerb fe- 
jedelem vala, s ha az még hozzá oly aljas 
és gyáva modorban követtetik el revolverek- 
kel fegyverkezett több bérencz által, kik 
huszonegy töltéssel is csak hátulról mertek 
egy mit sem sejtő védtelen társaságot meg- 
támadni, s egyszersmind gyönge nök lepus- 
kázására vetemedtek !? 

E lap olvasói ismerik már részleteit ez 
undoritó, vad jelenetnek, s nem szükség a 
részvét fokozására törekednünk. Élénken nyil- 
vánult az általában minden körben a magyar 
királyság területén e tragicus esemény felett, 
s nridőn Sacrbia a legmélyebb nemzoeti gyása 

kifejezésével s az orgyilkosok átkozása közt 
temeté el jó nemzeti fejedelmét, a magyar 
genius megelégedéssel fogadja, hogy nemzeti 
kormányunk gondoskodott arról, miképp a 
magyar kir. miniszterium részéről Belgrád- 
ban a legmélyebb részvét fejeztessék ki, söt 
képviselőházunk f. hó 16-iki ülésében ünne- 
pélyesen kifejezé részvétét s rokonszenvét a 
a szerb nemzet iránt. *) 

Ez érzelmeknek az illető consulok által 
más mivelt európai államok nevében is ki- 
fejezés adatott, s általában az összes európai 
diplomatiára feltünö hatást gyakorolt ez ese- 
mény, éppen mintha egy népes nagy állam 
kebelében merült volna fel egy oly esemény, 
mely az európai egyensuly megzavarásával 
fenyeget. 

Szolgáljon tanulságul, hogy az európai 

*) Ezen részvét és rokonszenv kifejezése más európai 

parlamentek példájára azzal tétetett még ünnepélyesebbé, hogy 

Babesiu Vincze kivételével a ház összes tagjai felállottak. 

TÁRGZA. 
Észrevételelk 

a ,három napig tartó politikai és természetrajzi 
körút" felőli tudósitásra. 

(Lásd a ,K. K.4 71. sz. jun. 18.) 
Megjegyzéseim a tudósitásnak csak utolgsó ki- 

kezdésére vonatkoznak : e szavakról: „De más- 
felől - —," ezekig: „minden madártollaknál.4 Az 
egész kikezdést idézni nem tartom szükségesnek, 
mert a kit érdekel az ügy, nem vetette el a lapot; 
a kit pedig nem érdekel, az az én soraimat sem 
olvassa el. A felszólalást két tekintetből látom szük- 
ségesnek: egyszer a tudományéból, másszor a vi- 
szonyokéból. Czélom a keletkező hamis felfogások 
eltávoztatása s a netalán félrevezethető elmék fel- 
világositása. i 

Volt idő, s nem igen régen és nem Chiná- 
ban, a mikor és a hol, ha valaki a botanicust „széna- 
gyüjtös-nek, a zoologust pbékanyúzót-nak, az or- nithologust nmadártoll-szedegetőt nek, az entomo- logust bogárláb keresgélőt.nek nevezte, duzzadozó elmésségének vélte jelét adni s vele rokonszenvező hallgatóit is nemcsak mosolyra késztette, hanem hahotára is fakasztotta. De ma, midőn a természeti 
tudományok s köztök a természetrajz-becsülés a mivelt egész világon csaknem legmagasb fokon an, 
midőn az új fény sugarai korunkig is el kezdett 

LOZS 

hatni, midőn reáliskolák és természetrajzi tanszé- 

czárt, nem átallotta lehbajolni utána; holott a va- 
gyonát párisi kéjekre pazérló úrfű, midőn tiszttar- 

gát, akár foglalkozását gnynévvel? (uod tibi sat. 

T 
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államok mai concertjében nem csupán a né- 
pek milliói, s nagy geographiai terület nyujt 
fontosságot. 

Szerbia mindössze sincs akkora, mint 
Erdély, söt ennél is 300 ] mfddel kisebb, 
összes népessége egy millió, nem is teljesen 
független állam, hanem állami függetlenségét 
a török souzerainitás alatt élvezi. S mégis 
egés Európa kettöztetett gonddal irányozza 
figyelmét rá; mert jóravaló nemzet, melynek 
historiája van, s mely ügyes államférfiai és 
éppen most gyászosan elhunyt fejedelme ko- 
moly magatartása által helyzetének s viszo- 
nyának a keleti kérdéshez kiválóbb jelentő- 
séget tudott kölcsönözni. 

A kis Szerbiáról, mely a magyar ki- 
rályságnál hétszerte kisebb, melynek népes- 
sége 13 millió lélekkel kevesebb, a kis, de 
életrevaló Szerbiáról beszél ma mindenki; a 
topsideri merénylet ráforditotta Európa figyel- 
mét, s valamennyi tekintélyes hirlap tárgyal- 
ja viszonyait, jövője s missiójának kérdését. 

Előttünk fekszik a párisi „Libertés, e 
szabadelvü és független nagy politikai lap, 
folyó hó 15-iki száma, s imé abban egy oly 
czikket találunk, mely reánk nézve kettös 
érdekkel bir. „Slaves et magyarst a czikk 
felirata, s igen érdekes elmélkedést foglal 
magában. 

A ,Libertét szerint a szerbekre nézve 
csak három combinatioról lehet szó, u. m. 

Vagy Oroszország játékszerévé teszi 
magát Szerbia s Horvátországgal és Slavo- 
niával egy szláv confoederatiót alkot, mely- 
nek feladata absorbealni Bosniát és magához 
kapcsolni Montenegrót, midőn Ausztria tő- 
szomszédságában egy másodrangu hatalmas- 
ságot képezne; 

vagy őszintén csatlakozik Ausztriához, 
s egyesülve Magyarországgal, kidomborodik 
egy szerb-magyar szövetség, melynek rendel- 
tetése magáboz vonni Bosniát és a közel 

jövőben Romániát, s igy egy hatalmas boule- 
vardot képezne Orosz- és Törökország közt, 
a keleti kérdés veszélytelen megoldását elő- 
segiti, akár ugy, hogy Görögország absor- 
bealja Törökországot, akár ugy, hogy a ma- 
gyar-szerb confoederatio absorbealja Török- 
országot, midőn aztán mind Porosz-, mind 
Oroszország érdekeinek szolgálatot tenni 
kénytelenittetnék, Ausztria felbomlanék, a 
csehek a szlavonokkal egyesülvén, a néme- 
tek Németországnak adatván, s a lengyelek 
— szegény lengyelek! – Oroszországnak 
áldoztatván fel. Ezen megoldással - ugy- 
mond - a Duna egy lényegileg semleges 
confoederatio birtokába jut, melynek nincs 
egyéb feladata, mint elfoglalni a törököktöl 
Konstantinápolyt; 

aHarmadik eset az, ha Szerbia Romá- 
niának adná magát oda; ez porosz combina- 
tio — jövő nélkül; ebből egy confederatió 
születnék eröteljes és civilisaló életelv nélkül 

llett a szer dők. 
s 

ghez 

(ans principe vital et civilisateur), mely 
Oroszország discretiojából éldegélne s az örö- 
kös viszály kovászát élesztené tovább Tö- 
rökországban.4 
Nem akarunk e combinatiókhoz hozzá- 

szólani ezuttal. Végre is csak a ,Liberté- 
combinatiói ezek, s helyzetünkben nem lenne 
gyakorlati foglalkozás a távol jövő álmaival 
tölteni az időt, habár tagadhatlan, hogy a ke- 
leti kérdést komolyan tanulmányozni, s e te- 
kintetben az európai közvélemény szózatára 
gondosan figyelni mulaszthatatlan köteles- 
ségünk. 

Csupán utolsó tételére mutatunk rá a 
„Libertét-nek még, s ez annak hangsulyo- 
zása, hogy: 

Az autonom Szerbiának támpontot Ma- 
gyarországban kell keresnie !4 

És ez, ugy hisszük, nem rosz tanács 
se reánk, se szerb szomszédainkra nézve. 
Tulajdonkép maga a jozanész, érdekközösség, 

s a legkérlelhetetlenebb szükségesség sugalja, 
s meghallgathatjuk azt tulfeszitett ábrándok 
utáni iramodás nélkül is. 

H. S. 

Dicsóő-Szent-Márton, május 1868. 
„Diuturni silentii.4 

Az 1865-diki országgyülés végnapjaihoz kö- 
zelg. Három év nagy idő rendezett államügy me- 
netében; percz egy zilált, egy mondhatni - min- 
den oldalról földultnak ujjá szervezetére. Innen és 
csak is ebből kimagyarázható némileg az annyi 
Seylla és Charibdisek közt folydogáló három évi 
működésnek oly kevés látszata ! mit némelyek any- 
nyira nem birnak meglatolni, mások meg határo- 
zottan bünnek decretalnak. 

Nem bocsátkozva annak vitatásába, ha valjon 
annyi erőhöz, mennyi ez országgyülésbe confluált 

elég-é az eredmény ? vagy a remélt, a várva várt 
eredményekhez elég volt-e az erő a viszonyok ne- 
héz s kényes voltával szemben ? egyszerün csak a 
látható, érezhető vivmá nyokra utalva, általánosnak 
tünik fel azon óhaj : vajha a még hátralevő egy 
pár hóban, mikoron már a közvetlen ügyek fölötti 
tanácskozások léphetnek valahára a megoldás vi- 
terére : minden erő, minden tevékenység azon mér- 
tékben vétetnék igénybe, és pedig a kivételeken 
fölül álló higgadt honfiak jóváhagyása által meg- 
szülemleni kellett önbizalom azon magaslatára emel- 
kedett pártatlansággal foganatosittatnék is, melyben 
azoknak szükségessége a mulaszthatlanság tető- 
pontját érte el. 

Az idő szalad, föltartóztathatlanul jár el dol- 
gában, nincs egy percz is veszteni való ! azért te- 
hát azon kérdések, melyeknek elodábbozása ha ve- 
szélyessé nem is, de kétessé s elviselhetetlenné 
tenné a jövőt, mint a. honvédelmi, a nemzetiségi 
ügy haladéktalanul megoldandók, valamint az Er- 
gély unioja kérdésének végleges eldöntése is, 
melynek további halogatása már mint felülről a 

kek felállitását országszerte sürgetik; ma, mondom, 
az elménczségnek ez a fajtája kiment a divatból. 
Ma már egy nem-tudósan, hanem csak közönsége- 
sen mivelt ember, nem hogy nyomtatásban, de tár- 

sasági beszélgetésben is átalná az idézett kifejezé- 
sekben nyilatkozni. Midőn pedig ezt szaktudós te- 

szi, nyilatkozata nemcsak avult divathoz való ra- 
gaszkodásnak, hanem a természetrajz terjedő isme- 
rete ellen müködő reactiónak viseli magán szineit. 

Szaktudósnak tudni kellene, hogy a tudomány- 
ban szintugy nincs fitymálandó csekélység, mint a 
vagyonra nézve megvetendő fillér. Idősb olvasóim 
emlékezhetnek, a legendára Sz. Péterről s az úton 
lelt fél patkóról, melyet egykori költönk Szentivá- 
nyi Mihály csinosan megverselt vala. De térjünk 
korunkra. Nem láttam, de jót mernék állani róla, 
hogy Rothschild, mikor frankfarti pompás parkjá- 

ZLÖVY. 

a zzok hü átforditása. 

szükségek a nép természetének 

Pedig e meddőnek látszó foglalkozás lehetősitése 
végett muzenm egyletünk nevében gok száz frtot 
költött segédeszközökre. Más oldalról: czikkirónak 
kedvencz müködése a közetek ,formatizálása, 
melyben ,ritkitja párját.7 Gunyolta-e ezért valaki 
— vagy plane collegája - ,kőkopácsolónak ?4 
Mire való legyen tehát a „madártömőt czimmel 
vagdalódzni? Mire való ezen felül tényeket ferdit- 
ni? A Mezőségen ugyanis nem csak madártömő 
kutat, hanem a magyarhoni ornithologiában nagy 
jártasságu tudós s a természetnek sok oldalu és 
buzgalmas vizsgálója, Herman Ottó, muzenmunk 
conservatora, Nem is „félévnél már továbba fog- 
lalkozik a Mezőségen, mert márczius közepe felé 
indult oda. Nem is csak madárgyüjtés végett mu- 
lat ott, banem a „Mezőségé minden oldalu termé 
szettani ismertetése. A madarat is végre nem elég 

kan sétált, ha meglátott egy útjában heverő kraj- 

tója az utolsó ezer forintot küldi neki a kisajtolt 
jószágból, azt mondja fitymálva reá : „csak eny- 
nyilt Egy Haty, egy Mohs, egy Breithaupt jegecz- 
élek méregetésében töltötték éltöket s még gúgyira- 
tokban sem olvastam, hogy kövecske hasogatók4. 
nak nevezték volna öket; a tudomány történelmé- 
ben pedig fényes csillagokként ragyognak a neveik. 
A geologus, köztök hát czikkiró is, órákat fordit 
mindennap könemek és palaeontologiai darabok 
aprólékos meghatárzására, illette-e valaki akár ma- 

nössze-vissza puskázni,4 hanem életmódját — töb- 
bek között vonulását - kell vizsgálni, bőrét, vagy 
csontvázát a muzeum számára praeparalni és a rend- 
szerbeli helyét pontosan és hibátlanul meghatároz- 
ni. A rovarokat rövidség okáért nem érintem. Ha- 
nem érintenem kell azt a valótlan vádat, mintha 
nbazánk geologiai kutatására,4 czikkiró szavaival: 
na legcsekélyebb gond is forditvat nem lenne. 
Most az egyleti közgyülés Pávai Elek urat éppen 
azért állitotta hivatalába 600 frt fizetéssel és a ta- 
valyi éven kezdve 800 írttal, hogy általa „hazánk 
geologiai kutatását" eszközölje, s ha ezt eddigelé 
eszközölni nem sikerül, nem a muzeum-egyleten, 
sem ennek választmányán nem mult, hanem egye- 
dül az e végre kinevezett hivatalnokon ! 

Megyülön e lap hetenkint háromszor, u. m 
kedden, csütörtökön és szombaton dél 

Előfizetési ánnnana::: 
egész évre 12 frt, félévre 6 frt, évnegyedre 3 frt 

gyengeség és ingadozás, ugy alulról az elégület- 
lenség mérfokát emelné ! 

Azonban, midőn e nemzeti törvények alko- 
tása szönyegen áll: kell hogy ott álljon azoknak 

lelke, őre és éltetöje is, az igazság-ügy ?0! 
Lehet-e ott ép, erős testet képzelni is, hol az 

egyes tagokat naponta lassu méreg emészti ? hol 
igazságkiszolgáltatás helyett gépies törvénykezés « 
valódi jogfogalom nélküli szabványok ütik kót 
vetyére a tulajdont; midőn hatalmában áll egy bil- 

rónak a törvényszék szine alatt igazság helyett 
magánboszunak nyitni tért, mit) most mint ügy- 
véd, majd mint végrehajtó foganatosithat, s hát 

mint előadó, a számok tömkelegében sikamodhat-e 
néha, néha e térre ? 

Azért a magánjogon orvosolni, azt me 
kotni nem kérdés, de mulaszthatlan kötelesség, mely 
ne legyen azonban majmolása a magyar föld ter- 

mészetével sokban soha össze nem férkesztethető 

osztrák §-ok millióinak, annyival kevésbé pedig 

Ezen állitás a törvények lelkéből folyik, mely 
azt követeli, hogy a törvényeknek azon állam pol- 

gárai természetével, ösztönével, melyeknek számára 
hozatnak, viszonyban kell lenniök, akarom m 
dani, az ök természetökből és ösztönükből kell ki- 
folyniok; mert az ezen törvények és ösztön közti 
viszony ad életerőt az országlás rugóinak, melyek- 

ből amaz viszont új erőt merit; már hogy ezen 

ösztűn miként, s mely irányban fejlődjék, mozog- 
jon, függ föleg az alkotott törvény szellemétől, 
mely ha hármoniában van az élvezői természeté- 

vel, önként következik, hogy egyenesen vezet az 
állam végezéljához : a nyugalomhoz, mely nélkül 
jóllét nem lehet, valamint ha ellentétben állanak 

azzal, megrontván az ösztönt, megmérgezik a 

szonyokat, ezek az erkölcsöt, mi nélkül nincs köz- 
bátorság, nincs erény, nincs polgári szabadság. 

Az Epidamniabeliek hajdan erkölcsüket az 
idegenekkeli érintkezés folytáni elkorcsulástól meg- 
védendők, kebli kereskedő tisztséget állitottak, mely 
üzné a kereskedést. Igazuk volt, az államnak m- 

gának kell örködni, hogy állandósága alapja az 
erkölcss meg ne romoljon, sőt kell, hogy annak 
alapkulcsát is alkalmazásba hozza, mi nem más- 
ban, mint a czélszerü nevelés átalánositásában rej- 
lik, melynek szükségessége most annyival i: bb 
fejünkre nőtt, mivel az átalakulással járó 
nyomba követni szokott ferdeségeknek csak e ry 

heti elejét és ez gyengitheti meg az utakat a he- 
lyes kifejlődésre : Philopaemen Spártát megalá- 

zandó, czéltérni másként nem remélhetvén, a ne- 
velés módjának megváltoztatására késztette a pol- 
gárokat. gn enks 

Vannak, kik azon nézetet osztják hogy 
mult institutióból csak azok beilleszthetők új 

1 

szervezetbe, melyek az ujabb viszonyoknak meg- 
felelnek, a nép szükségeihez mérvék, máskttloaben 
lehet az, mondanak ök, kegyeletes a mult irán 
de a jelen és jövő szükségeinek meg nem felel. 

Nem czélom ezen nézettel, mely természetes, 
szembe harczra szállni, de miután a viszot 

De czikkiró — és itt már átlépek a 
nyokra – nemcsak hivatalnok, hanem sz 
mányainál fogva az egyletben igazgató-tag is 
ilyen a választmánynak állandó tagja, s an 
gyüléseiben nem pedig igazságtala dló, hi 
czikkekben kell vala a geologiai kutatásokat 
getnie. De ezt soha sem tette, hanem 
gúnyol, hogy miért tesz szolgálatot a 
és a tudománynak egyszerre! Egyetlen 
működött czikkiró ily irányban a muzeu 
latában nehány hétig, s útja eredménye 

annyi ködarab, a mennyit 
hátán egy zsákban elvihetn 
summát utalványozott neki 

tása a mezőségen 
ményét évkönyveink 1 

fogják felmutatni. 

Ezzel tartozott 

A „geologisehe Rei. 

40,000 frtot ház 
logust utaztat 
bánya fölfedezésével is re 
zökről sem adott oly ismeretet, teszem a 
kincstári bányák eladása tervét gátolta t



vagyok, mikép nem csak lehet, de mind azoka 
beilleszteni kell, mely azonban éppenségesen nem 
mzárja ki az okszerü javitásokat és módositásokat. 

Nem kegyelet tehát az csak, ha a multból meri- 

tünk, de czél- és okszerü is. Ki a jövőre a multak 

k 

k 

tekintetbevétele nélkül épit, emelhet bár fényes 

csarnokot, de az a vihar első 
fuvallatára összeom- 

lk. Rójon bár az új doctrina a népre ismeretlen 

szokásaival ellenkező rendszabályokat, terhet, hordja 

az ugyan mint igát, de megnyugtatni, kielégiteni 

képes nem leend. 
A magyar törvény, vagy ha agy tetszik, jog- 

tudomány legelől is igazságról elmélkedik, mivel 

az az egész jogtudomány vég, mint minden jog- 

tudor legközelebbi czélja, mit ha csak perczre té- 

veszt szeme elől, a jogtalanság ingoványaiba me- 

rülhet el. 
A hittanár az örök boldogság, az orvos a 

test egészsége kulcsait keresik, a jogtudor az ál- 
lam boldogságán töri fejét, mi nem egyéb, mint az 

egyesek nyugalma, jólléte, melynek lelke igazság; 

mi ha nincs, ,piscium vitam vivemus, ubi major 

devorat minorem", és ez minden időkben igaznak 

bizonyult. Az egyesek nyugalmának pedig, hogy 

az egyértelmü legyen a jólléttel, biztosnak is kelll 

lenni, mit a törvények eszközölnek, melyekné 
fogva mindenki joga egyenlőn tiszteletben tartas- 
sék, az erény jutalomra, a bün büntetésre számit- 

son, szóval : mindenkinek az övé megadassék, s a 

biztonság alulról és felülröl ugy az egészre, mint 

az egyesekre nézve védve legyen. 
Ha a törvények nem a nép természetéből 
merittetve hozatnak, a naponta felmerülő ellenszenv 
megmérgezi azokat, s e szeretetlenség processusá- 

ban végül áldozatul esik a szentek szentje is: a 
hazaszeretet. - Avagy a mult 18 év éretlen gyü- 
mölcseiben nem érezhető e, ha elfogulatlanul figye- 
lünk, eme fanyar iz, eme keserü jelenség ? De ne 

mulassunk a nagykoruságot ért önérdek eme sötét 
képénél, miután reményeink utó sugárát is fátyo- 
loznál 
Amely törvényeket nem a szeretet szelleme 
lengi át, melyeken nem vonul el a kiméletnek bi- 
onyos neme, azok büntethetnek ugyan, sőt bün- 
telnek olt isg, hol nincs bün; de javitni soba sem 
fognak, megnyugtató elégtételre nem vezetnek, már 
pedig a javitás nem kevésbé czélja a törvényho- 
zásnak, mint a bün fenyitése, az elégtételnek pe- 
dig kivétel nélkül akként kell történni, hogy az 
igazság tribunálja előtt többé azon ügyben méltá- 

nyos paánasz emelhetésére jogosult senki se legyen. 

A mondottam alapokon hozandó törvény vet- 
tessék azért a kérlelhetetlen igazság rideg mérle- 
gébe, mely a mint nem fogja azt mondani. hogy 

p. o. a hitelező ne jusson tökéjéhez, ugy azt sem 

togja türni, hogy az adós a törvény lelketlensége 
altal, mely mindannyiszor a megrohant Jánicu- 

lumra, s a meg megujult Papiriusi bünökre emlé- 

keztet, a nélkül jusson tönkre, hogy a tartozott 
töke 1/,,dét az egész tökénél tizszerte több becs- 
értékkel is törleszthette volna; nem türi, hogy egy- 
nek önkényétől, hogy ne mondjám, érdekétől té- 
tessék függövé egy törvényszéki végzés; nem türi, 

hogy a tilekezertkég ködfátyolt vonjon a vitatások 
elébe, hisz a titok elfedi az igazságot, miként az 

éj a nap világát; nem türheti, hogy a követelés, a 

panasz puszta formaságok hiányainak dobassék 

legtöbbször oda áldozatul; hisz nem az üúgy, a ke- 

feget van a formaság, de ez van amazokért; szó- 
az igazságkiszolgáltatás utjába nem kell kor- 

átot b gátokat emelni, nem kell azt akadály- 
versenynyé törpitni, de meg kell szabaditni bé- 
kölből 
Scio plerosdue, dui hoc genus scripturae !4 

knek csak azt sugom fülökbe : ,„Claudite jam 

Elmelkedés 1848 márezins 15-éről. 
S , zerkesztette s a zilahi kaszinó által 

1868. márcz. 15 én rendezett hangverse- 

nyen felolvasta Dull László ügyvéd. 

A nemzetek életében korszakot alkotó esemé- 

nyek nem pusztán azért, mert azokká lettek, sem 

csak magukért, hanem azon körülmények szerint, 

melyeknek megelőző hatása alatt létre jöttek, és 

azon változásért, melyet a polgári, a társadalmi 

életben előidéztek, érdemlik meg a kegyeletet! 
Azt hiszem, tisztelt hallgatóság, ha 1848-at 

melyik szempontból tekintjük is, nincs senki e 

de az egész hazában, ki attól akár a 

t e nemzet életében, akár a kegyeletet 
megtagadnál! 

sztelésében és azon eszmék iránti ra- 

aszkodásban, melyek kifejezésüket és valósulásn. 
at ezen évnek köszönik, a mint egyek voltunk 

egykoron, ezen eszmék által lelkesitett küzdelmeink- 

ben, ugy egyek vagyunk ma is.! Lehet tisztelt hall- 
gatóság, hogy vannak, kik ezen állitásomat, bizo- 

nyos politikai szempontok nyomán, nem osztják; 

de én azokkal szemben sem valtoztatom meg ez 
irábti hitémet és meggyözödésemet, melyet a sza- 

badság azon szeretetére vagyok jogosult fektetni, 
lóvá teszi a magyart más nem- Ai 1 : 

; zetek felett; nem hihetem tehát, hogy azon eszmék 
megtagadásával, melyek öt, az állami institutiókban 

sszabad nemzet sorába emelték, e nemzet a sza- 

sánat e rövid kitérésért feladatomtól; ve- 

ek 

nem azok, nem is állandók, azon meggyőződésben. 

1 

tőöle függ az elintézés, töle a hozandó itélet. 

ügyvéd is, nyomozó is és végrehajtó is; mert 

alsóbb tanintézetekben is illő gond fordittatik. 
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Vannak, kivált régihb jogtudoraink közt, kik 
alig birják rá magukat a festettem eljárások lehe- 
tőségének hitelt adni, ez természetes s örvendetes 

is, ki is hinné, hogy miként a rómaiak a temeté- 
sekre siró nöket, ugy most is a hitelezők árvere- 

zöket szegődnek, mint orzó bérenczeket: a tnlaj- 
don megfojtására ? mely sajátságos bünre maga a 
vétséges eljárás látszik utat mutatni, hahogy egy 

lelkiösmeretes biró „vetot nem mond. 
Tekintve tehát a jelen emez eljárások kinö- : 

véseit, mik fekélyként rágják be magukat a nem- 

zetetestbe : ,Summa ope niti decet, azaz, teljes 
erőböl kell oda müködni, hogy az igazságügy, mi 
nélkül az élet átok, helyreállittassék, mi pedig mind- 

addig csak utopia marad, mig a biró — itélő is 

ha igaz az nagyban, már pedig igaz, hogy ha a 

törvényhozó és végrehajtó hatalom a birói hata- 
lommal ugyanazon személyekben van egyesitve : 
veszélyezve van a szabadság; mert hát tölük függ 

az általuk erőszakosan hozott törvényeket erősza- 
kosan érvényre is juttatni : ngy az is igaz kicsiny- 

ben, hogy ha a perkérdéssé vált, s birói elinté- 
zésre került ügyekben a biró ügyvezető, vagy más 
szóval ügynök, vagy éppen okmány szerkesztő, s 

igy irányadókép is szerepel az emberben rejlő ter- 

mészeti gyengeségeknél fogva részrehajlatlan csak 

alig maradhatván : kétessé valik az igazság, mert 

Mit itt átalánosságokban érinték, később rész- 

letezve leszek bátor fejtegetni. 
Zeyk László. 

TUViltlevél 
az erdélyi ev. ref. egyházi főtánács rendes 

tagjaihoz a tanügyben. 

Ha a világ történelmét kezünkbe veszszük és 
a virágzóbb államok előhaladásának okait az ujabb 

korban fürkészszük, ugy találjuk, hbogymindazon ál- 
lamokban, a melyek a többiekhez képest az anyagi 
és szellemi előhaladás magasabb fokán állanak, a 

realis vagy gyakorlati tudományok tanitására már 
huzamosabb idő óta nem csak a felsőbb, hanem az 

Ha a statistikát lapozgatjuk, abból megtanul- 
hatjuk, hogy a különböző államok előhaladási foka 
anyagi és szellemi tekintetben a real tanintézeteik 

számával egyenes arányban áll: vagyis mennél 

több egy államban aránylag a real-tanintézet, an- 

hátrább van egy állam az általános müveltség és 

anyagi jóllétben, annál kevesebb real-tanintézet 
van abban aránylag a népességhez és kiterjedés- 
hez képest. ez épes 

reál tanintézetek nagyon, de nagyon csekély szám- 
mal vannak, hitfelekezeti real tanintézetünk pedig 
éppen nincsen, mig a tudományos tanintézeteink 
száma jóval több az elégnél, miután a nemzedék- 
nek csak egy nagyon csekély része képes tudo- 

mányos kiképzése után magának a küléletben illő 
ellátással összekötött alkalmazást találni. 

Ezen viszszás helyzet annyival szembetünöbb 

és károsabb, mivel a tanintézeteinkben a realis tu- 

dományok tanitására ugyszólva semmi gond sincs 

forditva, elannyira, hogy például a negyedik közép- 
osztályból a küléletbe kikerült tanulók, a kik te- 
hát legalább 8 évig tanultak, még egy tisztességes 

levél megírására sem képesek; egy számla, egy 
szállitó-levél stb. megirásáról, a könyvvezetésről, 
vagy általában bármely realis ismeretről még csak 
képzetük sincsen, holott 8 évi tanulás után annyi 
ismerettel birniok kellene, mint a mennyi egy kö- 
zönséges iparos, kereskedő vagy földművelő szá- 
mára mulhatatlanul megkivántatik. 

len, befolyt is nemzetünk állam életére, az, mi ezen 

gyék ezt kérem ugy : mint lelkem erős meggyőző- 
désének kifejezését némelyek képzelményével szem- 

ben ! 
Azt mondám, hogy 1848 azon eszmékért ne- 

vezetes és méltó, hogy visszaemlékezésünk tárgya 
legyen, melyek benne valósultak hazánk, nemze- 
tünk felett, s azon változásért, melyet ezen eszmék 
ugy állami, mint társadalmi életünkben előidéztek ! 

Szóljunk tehát 48 ról ezen eszmék szem- 

pontjából ! 
Mindnyájunk előtt tudva, tisztelt hallgatóság, 

állami existentiánk viszonya; ezen viszony már 
meghaladta a 300 évest; igaz, sok bajunkra volt, 
sokat türtünk, sokat áldoztunk alatta, de jobb hiá- 

nyában elfogadnunk, söt többszöri rázkódások után 
is fenntartanunk kellett azt. Ezen viszony nagy 

mértékben befolyt magára állami életünkre; félté- 
keny volt annak fejlődésére s vészt látott ha ab- 

ban szabadabb gondolatok fejlesztése czéloztatott 
s mindannyiszor, saját érdekében, nem is késett 

hatalmasan lépni fel azok ellen! Esetekre nem hi- 
vatkozom t. hallgatóság, ilyet történelmünk számo- 

sat jegyzett fel. De ha e viszony, a mi kétségte- 

állami életet századokon át lekötve tartá s csak- 

nem oda juttatá e nemzetet, hogy még saját nyel- 
véről is megfeledkezve a boldog heverésben csak- 
nem megszünt életjelt adni, az tisztelt hallgatóság, 

állami szerkezetében keresendő! 
Ezen állami szerkezet volt az, mely mellett 

elfeledtük, mert gyakorolni legfölebb csak a házi 

tüzhely mellett lehetett, magyarul beszélni, mely 

t 
Erdélyben - hol az igakat megvalva, 

gok tekintetben nagyon hátra vagyunk — a tanin- 

tézeteket megvizsgáljuk, itt is ugy találjuk, hogy a ! 

A közlöttekből meggyőződhetünk, a mit a 
szász nemzet szemmel láthatólag igazol, hogy a 

mi mostani tanrendszerünknek nagyok e hiányai, 
a melyek annyival károsabbak, minthogy 

1. hitsorsosaink legnagyobb részének a tu- 
dományos kiképzést nem igénylő szakmákban kell 

életmódját keresni; 
2. minthogy tanintézeteinkben a nevezett nö- 

vendékek a jelenleg fennálló tanrendszer mellett 

az iráson és számoláson kivül a tanévekhez képest 
igen kevés realis ismeretet tanulhatnak; 

3. minthogy a real-tanintézetek nem léte mi- 
att az illető növendékekre nézve a szakmájukhoz 
mulhatatlanul megkivántató ismeretek elsajátitása 

a tanintézeteink jelen szervezete mellett oly ne- 
héz, oly költséges, vagy oly sok idöt 
igénylő feladat, hogy az a nagyobb részre nézve 

szinte lehetetlenség; 
4. minthogy nekünk hazánkban tudtom sze- 

rint a szászföld kivételével egyetlen egy (sem nem- 
zetiségi, sem felekezeti) oly tanintézetünk sincsen, 
a hol a nevezett szakmák növendékei bár csak a 
számunkra legszükségesebb ismereteket is elsajátit- 

hatnák, mig a tudományosan kiképezendő egyének 
számára tanintézeteink csaknem a fölöslegig van- 

nak; 
5. minthogy az ipar, kereskedelem és gazdá- 

szat hátramaradásának oka legnagyobb mértékben 
abban keresendő, hogy az illető egyének legna- 

gyobb része a szakmájához mulhatatlanul megki- 

vántató ismereteket sem birja. 

Akkora tehát itt a baj, hogy azon csak győ- 
keres orvoslás által lehet segiteni, ha t. i. vagy a 
közép- és főiskoláinknak legalább felerésze real- 

tanodává átalakittatik, vagy ha az eddigi tanrend- 
szer megváltoztatik még azon esetben is, ha az a 

tudományos kiképezhetés tökélyének egészen meg- 
felelne is, mert százak érdékét egyesek 

érdekének feláldozni nem lehet, nem 

szabad. 
Hogy ezen két alternativa között melyiknek 

alkalmazása lenne hazánkfiai és hitsorsosaink ér- 
dekében czélszerübb ennek elhatározása igénytelen 
nézetem szerint oly nehéz feladat, miszerint én ma- 
gamat hivatva sem érzem arra, hogy ezen fontos 
kérdésben a nálamnál ezen ügyben avatottabb 
egyének véleményeinek meghallgatása előtt hozzá 
szólani merészeljek; de a tanrendszer hiányát is- 

merve, kötelességemnek ismertem, mint az erdélyi 

nál nagyobb az előhaladás ie, és hogy mennél 6V- ref. egybáz egyik igénytelen tagja, hogy e 
hiány helyrehozására csekély tehetségemhez és jog- 
körömhöz képest a szükséges lépéseket meg- 

tegyem. 

Mivel a javallott tanreform kérdésében hatá- 
Soni csak az egybázi főtanács van jogosnva, Ko- 

telességemnek ismertem az egyházi főtanács ren- 

des tagjait a tanrendszerünk ezen hiányára és az 
abból származó károk nagyságára annyival is in- 
kább figyelmeztetni, mert föltennem nem szabad, 
hogy az egyházi főtanács - ismetve a tanrendszer 

hiányából származó károk nagyságát - azon még 

csak segiteni sem kivánt volna. 

A fenn megnevezett okból nagyon czélszerü- 
nek látnám hazámfiai és hitsorsosaink érdekében, 
ha a mesteri képezdénél a kertmüvelés, gyümölcs 

tenyésztés, szöllömüvelés, méh- és selyemtenyésztés 

tanitására egy alkalmas tanár számára egy külön 

tanszék állittatnék föl, és a nevezett tárgyak a 

képezdében, mint kötelezett tantárgyak tanittatná- 

nak és ha egyuttal ezen tárgyaknak elméleti és 

gyakorlati tanitása – a gyermekek tehetségéhez 
mérve - legalább a falusi iskolákban megrendel- 

tetnék. 
Érte a czélra nagyon jól fel lehetne a köz- 

temetőket használni, a melyéknek fákkal való be- 

ültetése nem csak rendőri tekintetben, hanem az 

m 

mellett egy magyar könyvnek megjelenése esemény 

volt; ezen államszerkezet volt az, mely szerint a 

szabadság iránti minden lelkesülés mellett, ezen 

eszme csak a végrehajtó hatalom hatás- 

körének mentől szükebbreszoritásában 

nyilvánult inkább és nyert maradan- 

dóbb kifejezést, ez volt az tisztelt hallgatóság, 

mely mellett az államot egy osztály képezte, melyé 

volt a hatalom lefelé, a népre, és a jog, saját ki- 

áltságaiért, küzdeni felfelé! Ezen állami szerkezet 

volt az tisztelt hallgatóság, mely mellett ama nagy 

eszmék, melyek oly borzasztó alakban törtek lán- 
got Francziaországban, a mult század végén, ha- 

zánkban állami és társadalmi életünk fejlödése te- 

kintetében, semmi nyomot nem hagyva magok után, 

egy néhány közjogi törvényezikkely kieszközlésé- 

nek szolgáltak csak anyagául az 1791-iki törvény- 

czikkelyek között! 

Ezen államszerkezet mellett méltán lehetett 

aggódni e századnak még csak eleő negyedében 
is : 

ha valjon lesz-e magyar még gokáig a négy folyam 

mentében, — s valjon a Kárpátoktól szegélyzet te- 

rület diplomatiai elnevezése – nMagyarország. — 

meddig fog-e még tartani s há igen : nem-e puszta 

illusio fog az lenni!? 

Setét e kép, tisztelt hallgatóság; de én nem 

tartózkodom azon kort saját szinével festeni s fel- 

idézni önök visszaemlékezését; mert valamint a 

festvénynek sötét háttere csak arra szolgál, hogy 

az előtérbe állított képet még nagyobbszerüvé, fen- 

ségesbbé tegye: ugya-e visszaemlékezés 
csak azon 

kornak, s e korban azon eszméknek szerzi meg 

elhaltak iránti kegyeletnél fogva is nagyon ki- 
vánatos. 

Miután ezen kérdések gyors és cszélszert 

megoldása a haza összes polgárára kihat, éppen 
ezért remélem, hogy az egyházi főtanács és annak 

egyes tagjai ezen kérdéstől a kellő tekintetet meg- 
tagadni nem fogják, hanem annak gyors és czél- 

szerti megoldására a szükséges lépéseket any 

nyival is inkább megteendik, mivel ellen 
esetben egy egész nemzedék méltó kárhoztatását 
vonhatják maguk után, 

Ezek iskoláink tanrendszerében azon hiányok, 
a melyeknek orvoslására én jogositottakat felhivni 
kötelességemnek ismertem. 

Kolozsvár, junius 1-én, 1868. 

Sz. Nagy Sándor. 

HNonvédegyleti inditvány és fölterjesztés. 
A marosszéki-marosvásárhelyi honvédegylet 

igazgató választmánya f. évi junius 2.kán tartott 
népes gyülése jegyzőkönyvének ő-dik pontjában 
az áll: 

„Hogy a honvédelmi miniszter úr ő nmlsga 
találtassék meg egész tisztelettel a végett: hogy 
az 1848 előtti időben királyi kamarai szolgálatban 
volt; de részint az azutáni átalakulás, részint a 

miatt, hogy honvédelmi kötelezettséget teljesitve 

zászlók alá csaptak, nemcsak hivatalukat, hanem 
az azzal addig kapcsolatos nyugdijt is veszitették, 

figyelmét terjeszsze ki.4 

Az igazgató választmány nemcsak magáévá 
tette ezen inditványt, söt a fölterjesztésen kivül azt 
is megállitotta, hogy annak pártolására a 
több honvédegyletek is szólittassanak 
fel. 

A fölterjesztés következő : 
Nagyméltóságu gróf magyar királyi Miniszter- 

elnök és honvédelmi Miniszter úr! 

Erdélyben 1849-ig a cs. kir. katonatiszteken 
kivül nyugdij-igénynyel birtak a királyi főkormány- 
széki cs. kir. kamarai rendszeresített állomásokban 
volt hivatalnokok; ezek közül azonban többen az 
1848/9-diki események, különösen honvédi szolgá- 
latjuk miatt hivatalukból rövid úton elmozdittatván, 

öket jogosan megillető nyugdijuktól nemcsak ök 
maguk, hanem hibájukon kivül családjaik is inség- 
re jutottak. 

1861-ben gróf Mikó Imre ö nagyméltósága a 
kir. főkormányszéki hivatalnokokról kegyes volt 

gondoskodni, mert a főkormányszék szervezésekor 

ezeket el- és visszahelyezte. 
De ez nem igy történt a királyi kincstár he- 

lyébe felállitott pénzügyigazgatóságnál, mely itt 
Erdélyben miniszterialis biztos méltóságos Horváth 
sandor ur vezerese alait vitetett keresztük Tudo- 

másunkra van : hogy több 1848/9-ben a honvédi 
hiv szolgálat által compromittált kir. kamarai hiva- 
talnokok hazafiságuknak áldozatul hagyatva, öreg- 
ségükre nyugdij nélkül nyomorognak. Honfi köte- 
lességünknek érezzük ezeknek érdekében felszólalni 
s ő császári királyi apostoli Felsége kormányzását 
dicsőitő azon magas intézvényében bizva, mely 
szerint az 1848/9 diki események által compromit- 

talt cs. k. katonatisztek nyuggijaztatása iránt feje- 
delmi nagylelküséggel intézkedni méltóztatott, bátor- 
kodik a marosszéki és marosvásárhelyi honvéd- 

egylet igazgató választmánya a nagyméltóságu gróf 

Miniszteri elnök és honvédelmi Miniszter úrhoz 
mély tisztelettel folyamodni: méltóztassék a hon- 
védi szolgálat miatt Erdélyben a kir. kamarai szol- 
gálatból 1848/9 után elbocsátott kamarai hivatal- 

nokok állami ellátását ő cs. kir. apostoli Felsége 
előtt hatályos befolyásánál fogva eszközölni; 

mély tisztelettel lévén a 

marosszéki-marosvásárhelyi honvéd- 
egylet igazgató választmánya. 

az örök halbatatlanságot, melyek iránt a kegyelet 

háláját ezen ünnepélyünk alkalmával leróni mi is 
hazafiui kötelességünknek ismertük ! 

Vádolni a multat és öseinket könnyü dolog; 

kimutatni fogyatkozásaikat, az előhaladás ezen kor- 
szakában még könnyebb; egyiket sem teszem; a 
miket felhoztam s még fel fogok hozni, teszem 
azért, hogy azokból létünk, fennmaradásunk érde- 

kében történni kellető gyökerés átalakulással indo- 

kolva lássák önök 1848 bekövetkezését! 

De hogy ezen átalakulás a politikai élet min- 
den ágában, magában a kormányformában, a tár- 

gadalmi élet minden mozzanatában, magában a köz- 

érzületben, a tudomány, irodalom, nyelv és nem- 
zeti mivelődés körében bekövetkezhessék, arra a 

fölébredt nemzetben, a mindezeket lenyügözve tartó 
hatalom és közszellem irányában a visszahatásnak 
annál nagyobbnak és erősebbnek kellett lennie, 
mennél inkabb nélkülözni volt kénytelen az eszkö- 
zőket, melyek egy nemzeti fölébredésnek erkölosi 
sulyt és anyagi támaszt kölcsönöznek; de e visz- 
szahatással kezdett nemzeti törekvés annál bizto- 

sabbaán igérte a sikert, mert müködése első hajna- 
lán már a szabadság eszméjét irta lobogójára, 
melyre az új Magyarország jövőjét fektetni szán- 
dékozott. 

Hol a működésben ezen eszme : szabadság 

jelzi az irányt s adja a lelket: ott a haladás bi- 

zonyos, a czél elébb, vagy utóbb, de el van érvel 

Igen, tisztelt hallgatóság 1 ezen eszme az, 

petét történeteit elhomályositja nemze- 

mely csaknem ak- 
mely a mult 

tünk politikai láthatárán; ez az,



Mintomár említtetett, a honvédegyletek ezen 

inditvány és föltetjesztés pártolására fölkéretnek. 

Közli: Székely Ádám, 

honvédegyleti jegyző. 

Országgyűlési tudósitás. 
A képviselőház ülése junius 13-án. 

Napirenden : a központi bizottság jelentése a 

közvétett adókra vonatkozó törv. javaslat iránt
. 

Madarász Józseg (a szószékről): Tiz 

külön kérvény! Tizennégy községben lakó
 válasz- 

tók (Derültség) és polgárok újból megbiztak junius 

4 ke óta, hogy ugyanazon tárgyban, vagy is fő- 

lényegében alkotmányos úton az 1848-ki alk
otmány 

teljes visszaállitása végetti kérvényöket a t. ház 

elé terjeszszem. A községek, melyekből 
megbizat- 

tam, a következők : Kecskemét, (Zaj, felkiáltások :
 

Kik bizták meg?) Természetes, hogy azon 
község- 

ben lakó választók és lakosok. 

Kecskemét, Csepel (Somogy), Kötegyán, Tisza- 

Kórod, Szenne (Somogy), Lapos-Mérö (Somogy), 

Szent-Benedek (Somogy), Kapos Ujlak (Somogy), 

Bürös (Somogy), Molván (Somogy), Szent-György 

(Somogy) Öcsöd (Békés), Nagy-Alásony (Veszprém), 

Kun-Szent.Márton. - Kérem ezeknek a kérvényi 

bizottsághoz áttételét. 

A kérvényi bizottságnak adatik át. 

Keorkápolyi Károly előadó olvassa a 

központi bizottság jelentését a jövedékek, a fo- 

gyasztási adók és az illetékekre vonatkozó törvény: 

javaslat tárgyában. 

JELENTÉSE 

a központi bizottságnak a jövedékekre, 

a fogyasztási adókra és az illetékekre 

vonatkozó törvényjavaslatok tárgyában. 

Lényeges módositást csupán a sójövedékről 

szóló törvényjavaslat azon pontjára hoz javaslatba, 

mely az erdélyi lakosság részére 4 frt 60, illetöleg 

4 frt 90 krban szabja meg a bóárt. 

Ezen árt, tekintettel Erdély országgyülésének 

már 1848 ban kifejezett kivánatára, a központi bi- 

zottság alábbszállitandónak találta, és alapul vevén 

azon 48 ik évi árt, a melynek fölebb nem emelé- 

sét a mondott időben Erdély törvénybe iktatni ki- 

vánta; de tekintettel a pénz megváltozott értékére 

is, azt 4 frtban megállapitandónak véleményezi. 

Teszi azt - bár meg van győzödve, hogy az árak 

kivánatos egyenlősítése ezáltal csak még messzebbre 

halad, s hogy a csempészet meggátlása is nehe- 

zebbé és költségesebbé lesz — részint ettől függet- 

lenül következő módositásokat vélt a bizottság ja- 

vaslatba hozandóknak a nevezett törvényjavas- 

latnál : 
A 9. §. 2ik bekezdése következőleg megvál- 

toztatandó : „Erdély, továbbá Kraszna-, Zaránd-, 

Közép Szolnokmegyék és Kövárvidéke lakói saját 

szükségletére Dézsaknán, Parajdon, Marosujvártt, 

Tordán és Vizaknán 4 frt, Maros-Portuson 4 frt 

Sugatagon, Szlatinán és Rónaszéken 4 frt 90 kr. 

A 13. §-hoz következő szerkezetet ajánl a 

központi bizottság: „A pénzügyminiszter felhatal- 

maztatik, hogy a sőjövedékre vonatkozó eddigi 

szabályokat és rendeleteket, különösen azokat is, 

melyek a sóbak trágyázási és technikai czélokra 

eladását szabályozzák, a mennyiben a jelen törvény 
által változás alá nem esnek, továbbra is érvény- 

ben tarthassa.4 

A dohányjövedékre vonatkozó törvényjavasla- 
tot is a lehető legnagyobb figyelemmel tárgyalta a 
központi bizottság, azon figyelemmel, melyet az már 
csak annálfogva is megérdemelt, mivel az ország 
összes jövedelmének 1/,, részét hozza. - Nem ke- 
rülte ki a központi bizottság figyelmét, hogy azon 
hátrányokhoz, melyek minden egyedárusággal ter- 

kor ékelte be magát - és már irányánál fogva 

kiolthatatlanul — nemzetünk szivébe, midőn már 
azzal biztathatták magukat ellenfeleink, hogy ve- 
lünk többé bajuk nem leend; ezen eszme az, mely 

az egykor hirhedt magyar alkotmányt kiforgatta 
sarkaiból, mely újat teremtett, biztosat és függet- 
lent a hatalom nyomásaival szemben, közöst és bi- 
zalmat gerjesztőt aziránt a nép szivében! Ezen 

eszme az, t. hallgatóság, melynek azt, hogy 1848 
s abban márczius 15-dike annyira nevezetes, kö- 
szönhetjük, s melynek megünneplése, mai együtt- 
létünknek tulajdonképpeni tárgya ! 

A magyar alkotmány 1848 elött, a magyar 

nemesi osztály kiváltságain alapult; a nemzet zö- 

me, a nép, annak csak terheit hordozta, de java- 
dalmaiban nem részesült; ezen kiváltságok, me- 

lyek a nemesi osztályt sok tekintetben önzővé és 
azokon kivül egyebekre nézve gondtalanná tették, 
okozák, hogy a magyar alkotmány, azok előtt, kik 

a hatalom élén ültek, csak fictiónak tekintetett, — 
legalább az, hogy valahányszor, annak ellenére, 
magára a kiváltságolt osztályra, vagy ennek utján 
a népre volt szükségük, a kiváltságok épen tartá- 
sanak egyszerü hangsulyozása, vagy, hogy a ha- 
tás még nagyobb legyen, ismételt igérete mellett 

sikerült azt, tetszésük szerint kiaknázni, a mire a 
legfontosabb állami ügyek körül számos példa van, 
erre mutat. A magyar nemes, ha magát a megyei 
gyülésen kibeszélhette, ha feliratot küldhetett a fe- 
jedelemhez, vagy valamelyik kormányszékhez, és 
pedig legtöbbször nemesi kiváltságainak figyelem- 

ben tartása tárgyában, vagy ha egy dörgedelmes 
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mészettől összekötvék, az egyedárusághoz nálunk, 

mint azon ezikkben is termesztő országnál, még 

mások is csatlakoznak. 
Éppen azért természetesnek találta azon ellen- 

szenvet, mely iránta annyi felől és olyan hangosan 
nyilvánul; természetesnek annyival inkább, mivel 

jogosulatlan hatalomtól vette eredetét s mivel ke- 

zelésében sem mindig tartatott szem előtt a kellő 

kimélet. 
De más részről az előtt sem hunyhatott sze- 

met, hogy ez idő szerint nincs mód, az adózók 
kisebb terheltetésével pótolni azon hiányt, mely e 
jövedék megszüntével a közjövedelmekben beállani 
fogna. Van-e általában s ha igen, miben áll? 

Oly kérdés, mely a központi bizottság véle- 

ménye szerint gondos tanulmányozást s minden 

oldalról tüzetes vizsgálatot kiván. 
Éppen ezért a központi bizottság véleménye 

szerint a t. képviselőház által végzésileg kimondan- 

dő lenne, hogy egy, az érdeklettek bevonásával 

tartandó országos enduete-bizottság közbejöttével 
oly időben fejezendő be e tárgynak a pénzügy- 

miniszter által mult évi decz. 19 én megigért s igy 

bizonynyal munkába is vett tanulmányozása, hogy 

a monopoliumnak ama tanulmányozás folytán netán 

lehetségesnek és kivánatosnak bizonyuló megsztn- 

tetése vagy ellenkezőleg reformja czéljából a szük- 
séges törvényjavaslat már az 1870. évre szóló 
költségvetés beterjesztése alkalmával bemutatható 

legyen. 
Mig ez megtörténnék, addig a központi bizott- 

ság is oda irányzá figyelmét, miként lehetne az 
egyedáruság mellett is kiebb terjeszteni a terme- 

lést. 

KÜLFÖLD. 
SZERBIA. A politikai világ kizárólagosan 

Mihály fejedelem halálának szomoru esetével fog- 
lalkozik. A diplomatia, mint egy párisi távirat je- 
lenti, élénk aggodalommal viseltetik Szerbia iránt. 

Bécsben az angol és franczia követek értekezletet 
tartottak Beust bárónál, ki az esemény következté- 
ben szintén nem kis aggodalommal néz a jövő es- 

hetőségei elé. Párisaban f. hó 11-kén Moustier kül- 

ugyminiszter hosszan beszélgetett Stackelberg gróf 

és Metternich herczeggel. Délután pedig Moustier 

Fontaineblauba rándult, kétségkivül azért, hogy a 

császárral az idegen diplomatákkal cserélt benyo- 

másokat közölje. A franczia hivatalos lapok még 
nem kaptak utasitást és csak arra szoritkoznak, 
hogy a meggyilkoltra érdemeit dicsérő necrologo- 
kat irnak, a kormánylap azonban utasitást kapott, 

hogy ama reményt kifejezze, miszerint a szerb nép 

ezen válságban a kivánatos mérsékletet meg fogja 

tartani és Európának nem fog okot szolgáltatni a 

beavatkozásra vagy egyéb bonyodalmakra. Kézzel 
4 foghato, hogy ezen katastrófa a bécsi, párisi és 

30 kr; a mármarosi lakosság saját szükségletére londoni cabineteknek igen kellemetlen s roszkor 
jött, és hogy ezek mindent meg fognak tenni, hogy 
a trónkövetés Szerbiában alkotmányos és békés 

úton elintéztessék. 
Mihály fejedelem halálával sok szép remény 

sirba szállt. A tettesek elfogattak s miután a vizs- 
gáló bizottság rögtön megalakult, a merénylet in- 

dokai és czéljáról nemsokára teljes felvilágositást 
nyerendünk. A tett valódi okát még mindeddig 
nem tudhatni. Némely tudósitások szerint itt sze- 
mélyes boszú működött s hogy politikai okok siet- 
tették a merénylet elkövettetését. Egy helybeli lap 

tartózkodva ugyan, de azt mondja, hogy ezen me- 

rényletnél egy Zách Felicián-féle eseményről van 
szó, azaz egy, női tagjainak egyikében mélyen 

megsértett család boszujáról, mely nemcsak Mihály 
fejedelemnek, hanem övéinek is halált esküdött. 
cmmmrmgs 
jegyzőkönyvi szerkezetben követének mindenek- 

felett ezen kiváltságok megörzése, söt szaporitása 

iránti utagitását megadta, ki aztán az országgyü- 
lésen magát a vett utasitáshoz tartva - működött, 
"eleget hitt tenni kötelességének maga és nemzete 
iránt, s azon képzeletben, hogy a megyei zöld asz- 
talnál mindent el lehet végezni, s azzal el is vég- 
zett, feledte, hogy ha a mult szerkezete az idő s 

az emberiség előhaladásának követelménye szerint 
nem fejlesztetik, veszélyezteti egyéni, vagy osztály- 
jogaiért befolyását a közügyekbe, koczkára teszi: 

állami létével együtt nemzeti fennmaradását! 
Több, kevesebb kivétellel ez volt a magyar 

alkotmány kezelése lent, a megyék [védbástyáin 
belől; fennt pedig, a mint megjegyzém, a tetszés 
játszta a föszerepet. e 

A mely alkotmány, t. hallgatóság, egy osz- 

tályé, milyen a mi 48 előtti alkotmányunk volt, az 
sem biztos, sem tartós nem lehet; annak változnia 

kell, ha csak tort nem akar ülni a nemzet sirján, 
melyet boldogitni nem képes! 

A mely alkotmányt a szabadság eszméje 
lengi át, és a mely igazságos a polgárok irányá- 
ban, csak az ilyen számithat életre a honfiak keb- 
lében és fog daczolni a megtámadásokkal; a mi 

1848-ki alkotmányunk pedig ilyen, t. hallgatóság, 
mely, ha ápoltatni fog és megszilárdulhat, hama- 

rább, vagy később, de boldoggá teendi e nemze- 
tet, melynek az tulajdona! 

Azért nevezetes tehát 1848 Magyarország 

történetében, mert ezen év az, mely eltörülve a 

kiváltságokat, azok helyébe az osztó igazság el- 

Minden más esetben a fertelmes tett legalább ki 
volna vetközve politikai fontosságából. 

A jelen esetben, fájdalom, erről nem lehet 

szó, mert ha az indokok nem is voltak politikaiak, 
hogy e merénylet következményeiben mélyen a 

politikába vág, azt alig lehet kétségbe vonni. Zi- 
monyból irják, hogy az öreg Radovanovics, az első 
vallatás alkalmával kimondá, miszerint ő Mihály 

fejedelmet és unokatestvérét Konstantinovics An- 
kát azért gyilkolta meg s azért kisértette ez 

utóbbinak lányát is megölni, mivel a fejedelem 
leányát elcsábitotta és megbecstelenitette. A politi- 

kai motivumokat, melyek e gyalázatos tett rugói 

lahettek, már mult számunkban közöltük. 
Emlitettük, hogy Mihály fejedelem a nagy 

szépségü Hunyady Julia grófnövel kelt egybe. Ezen 
házasság azonban magtalan lévén, a fejedelem, a 

vele együtt meggyilkolt Konstantinovics Anka nevü 
nőrokonának kivánságára, 1865.iki junius havában 
nejétől elvált. A feledelemnő, ki 10,000 arany évi 

nyugdijat kapott, azóta Bécsben élt. Mióta Julia 
fejedelemnő erkölcsileg kényszeritve volt férjét és 
Szerbiát elhagyni a fejedelem jó geniusza országá- 

ból is távozott, az unokatestvére, a nem igen ked- 

velt Konstantinovics Anka őt különféle cselszövé- 

nyekkel vette körül. Annyi bizonyos, hogy a ma- 

gán vagy politikai indokokon kivül, a toptsideri 

családi drámában a nöi ármánykodás, a női nagyra 

vágyás jelentékeny szerepet játszott. Ha a fejede 
lem nem hajtott volna Anka tanácsaira, akkor ne 
mes nejének kivánságait teljesitette volna, s még 
ma is nyugodtan és megelégedetten kedvencz jó- folytán a só ára Erdélyre nézve 3 
szágán, Ivánkán Pozsony mellett élné napjait. 

Noha Julia fejedelemnő születésére nézve nem 
volt szerb, hanem magyar, szép müveltsége, jóté- 

konysága és nyájas viselete által új hazájában 

mindenkiben rokonszenvet keltett. Bizonyitja ezt 

azon körülmény, hogy egy előkelő szerb sem távo- 

zik Bécsből, mielőtt látogatást nem tett a fejedelem- 

nönél. Mihály fejedelem évek óta habozott elhatá- 

rozásában, valjon nőül vegye-e Anka leányát Ka- 

tinkát. Sok jel arra mutat, hogy az utóbbi időben 

mindenféle machinatiók arra birták, miként az egy- 

egyházi és politikai akadályok daczára megtegye 

ezen veszélyes lépést és a gyilkos fegyver meg- 

lehetetlenség, hogy a déli vér, dühös pártszenyedé- 
lyeinél fogva maga Radovánovics is e pártra epe- 
culált vagy dühösebb párthiveinek egyike vagy 

másika valami bünrészességre engedte magát ra 
gadtatni. 

Különben a nemzeti gyülés választásánál nem- 
sokára teljes világosságban elénk tünnek a párt 
alakulások s akkor már nagyobb biztonsággal jö 

vendölhetjük, hogy Mibály fejedelmet ki követe 
a szerb trónon. lüddigelé ötöt emlegetnek Obr 

novics Milánt és Karagyorgyevics Sándort, kik 
fölebb szólottunk, aztán a montenegrói fejedelmet, 
továbbá Károly román fejedelmet, és végre Gara- 
sanint, az ügyes szerb államférfiut és volt miniszter- 
elnököt. Mint látjuk, Szerbiának lesz alkalm 
laszthatni tetszése szerint s a nemzeti gyülés 

hezen jön azon kényelmetlen helyzetbe, hogy h 
tározatát concurrensek hiányában kénytelen legyen 

elhalasztani. Oroszország valjon melyiket fogja az 
öt jelölt közül pártolni vagy talán új egyént léptet 

fel, azt majd talán rövid idő mulva meg fogjak 
tudni. Biztosan lehet állitani, hogy Oroszország 

nem szalasztja el a jó alkalmat s iparkodni fcvg 
ebből minél több hasznot kizsákmányolni saját 
hasznára. Befolyása Szerbiára nagy és e nagy be- 
folyásával sokat tehet. : 

A „K. Közlöny" magán táviratuaui. 
Pest, jun. 19. Az erdélyi képvi 

selők egyetértésével tett inditvány 

forint 80 krban szavaztatott meg. k 
Hl 

KÜLÖNFÉLÉEK 
Kolozsvár városa polgármesterét, ki- 

nek állása Szentkirályi Zs. úr lemondása folytán 

megürűlt volt, folyó hó 17-kén nagy érdekeltséggel 

hinsitott egy oly frigyet, melyet az országnak egy 

nagy pártja rosz szemmel nézett. 

Mihály utódjára nézve igen különfélék a com- 

binatiók. Semmi kétség benne, hogy ha Mihály 

nem hal el gyermek nélkül, ma az Obrenovics csa- nak szentelé képességét a város és ev. ref. egyház 

ládon kivül más számot sem tarthat Szerbia trón- 

jára. Nem csak Szerbia nemzete, de a porta maga 

is kötelességének ismerné mintegy az apa érdemei- 

nek elismeréseül fiát ültetni a trónra. Az Obreno- 

vics család iránti rokonszenvnek vehetjük azon kö- 

rülményt is, hogy a szerb nép a Bécsben tartóz- 

kodó Obrenovics Mária herczegnének fiát, a 13 

éves Milánt, kit Mihály fejedelem, mint hallatszik, 

végrendeletileg utódjának jelölt ki, akarja a feje- 

delmi székre emelni s Garasanin hallomás szerint 

azon esetre késznek nyilatkozott a kormány átvé- 

telére. Milánt Mihály fejedelem neveltette Párisban 

s évenkint 4000 aranyat forditott nevelésére. Már 

többször fiának akarta fogadni, de Anka mindig 

meghiusitotta, mivel mindig reménylette, hogy nőül 

veszi majd lányát, kinek gyermekei nem szabad, 

hogy Milán miatt talán rövidséget szenvedjenek. 

Nem megvetendő párt Szerbiában, mely Kara- 

gyorgyevics Sándor exfejedelmet akarja trónra ül- 

tetni. Nagy befolyást gyakorol e párt Szerbiában, 

még ma is, s egész tevékenységét Bosniára össz- 

pontositotta az utóbbi időben, hogy ott tért foglal- 

hasson. Az nem bir ugyan semmi valószinüséggel, 

mit némelyek állitanak, hogy a topcsideri véres 

merénylet Karagyorgyevicscsal szoros összeköttetés- 

ben van, de miképp egy bécsi lap megjegyzi, nem 

választotta meg. Az általános többséget Filep 
Sámuel, eddigi senator úr nyerte, kit általában ugy 
ismerünk, mint hivatott és erélyes férfiut s egye- - 

nes lelkü és jó multtal dicsekedhető hazafit. 1849- 
ben a rögtönitélő biróság ülnöke volt, mely állásá- 

nak a hullámzó viszonyok közt részrehajlatlanul s 

lehető humanitással felelt meg; Terezienstadtban 
hét évig ette a politikai fogoly keserves kenyerét; 
az amnestia folytán hazakerülve, a közszolgálat- 

ügyei körül; a provisorium alatt nem vállalt hiva- 
talt; a tavalyi választások alkalmával a közbiza- 
lom senatorrá emelte, s most polgármesterré. Sze- 
rencsét s nagy béketürést kivánunk nehéz s épen 
nem irigylendő feladatához. Az élet iskolája, egy 

fél százados élet, melyen idáig ért, nem egy ko- 

moly tanulsággal látta el arra, hogy a silány fize- 

tés és sok gonddal járó polgármesterség feladatá- 
nak megfelelhessen. S nem kételkedünk, hogy meg 

is felelend a közvárakozásnak, ba – a miben nem 
kételkedhetünk - ugy a városi képviselőtestüle, 
mint a tanács és közönség is öszintén támoga- 

tandja. E nélkül a legvilágbirübb capacitas sem 
lenne képes betölteni hivatáskörét s használni vá- 
rosa érdekeinek. Támogassuk őt tehát saját érde- a 
künkben, s örüljünk, ha érdemeket szerezhet a 
köztámogatás alapján az ipar s kereskedelem ér- 
dekei emelése, s e város zilált belügyeinek r 

zése körül. Éljen Filep Sámuel, Kolozsvár 
mestere ! s 

= A telekkönyvi hivatalokhoz másod 
tályu tollnokokká kineveztettek : Fenyő György, 
Roediger Rezső, Bán István, Benedikty Róbert, 
Gondol Gedeon, Vizy László, Mobai Károly, 1- 
ger Eperjessy János, Kelemen Lajos, Boér Gábor, 
Gajzágó Emanuél, b. Györffy Árpád, Zágráb Já- 

vére fektetett, s a polgári, az egyéni szabadság 

eszméje által lelkesített alkotmányt teremtett! 

A harcz, mely új alkotmányunk érdekében 

kezdetett, nem volt könnyü, de nem volt helyze- 

tünkben tetemes nehézség nélkül sem; megszok- 

tuk volt erős lélekkel ragaszkodni ahoz, mink volt 

— nem voltunk barátjai az ujitásnak — ki ilyenre 

szánta el magát, még a nyelvmivelődés terén is, 

és mennyivel inkább a társadalmi reformok terén, 

— készen lehetett, hogy félreértetik, gúnynyal fog- 

ják halmozni; a nemzet ilyen állapotában minde- 

nekfelett közszellemre volt szükség, t. hallgatóság 

ezt kellett tehát teremteni, mely a szabadság esz- 

méjének felfogására és virágoztatására a nemzet- 

ben fogékonyságot és eröt éleszszen, vágyat kelt- 

sen a haladásra, ösztönt az igazság átérzésére s 

küzdvágyat azokkal szemben, kik a haladó kor s 

kifejlett társadalmi eszmék daczára, abban helyt, 

állani tarták magokra nézve kényelmesebbnek. 

Ott, hol közszellem van, t. hallgatóság, mely 

igazra, jóra, szépre és nemesre tör, ott nincs gát, 

mely a hatásnak ellent állhatnal 
Ezen közszellemet az 182ő ki országgyülésen, 

a nyilvános élet küzdterén, először föllépett halha- 
tatlan emlékü gróf Szechényi István kezdette in- 

kább társadalmi és nemzetgazdászati, mint politi- 

kai irányu röpiratai által föléleszteni a nemzetben, 
ő volt az első magyar, ki magas politikai érzéssel 
s e mellett bátorsággal is birt arra, hogy úttörő 

legyen, ki már fellépése első korszakában megha 
tározta az irányt, melyet követni s melyen e nem- 

zetet a szabadságnak igért földére juttatni fogja, s 

már 1848-ban kimerte mondani a jóslato 

gyarország nem volt, hanem lesz!! 
Szechényi nem csalódott; az irány, melye 

követett, helyes volt; a politikai, állami életnel 
alapján a társadalmi élet; ennek fejlödése 
sitja amazét; ö a társadalmi 3 
vánta az állami előhaladást kifejte 
kit már Szechényi föllépésekor egy 
hazafias érzéseket keltő versezettel álmából ! 
latni kezdett, ily hatalmas szellemre, mir ö 

chenyié volt, ébredni, hatni, élni volt 
ebben kezdette érezni mindjárt h 
betöltéseért Széchenyi röpirata 
eszmék iránt vonzalmat érezni 

a kornak, mely az 1848-dik év e 
tekinthető! 

Az eszmék ekként terjedtek 

badságot csak 

hatalom elébe me 



nog, Fekete Ferencz, Bitai Péter, Hincs Károly, 
Szabó Gábor, Veres Alajos, Méhessi Sándor, Bar- 

csai Ödön, Blasianu Miklós, Pálffi Ignácz, Jancsó 

Antal, Nyárádi Simon, Kiszely László. 
= Napoleon herezeg junius 16-án estve 

8 oórakor a ,„Gizelat gözösön a rendes személy- 
szállító hajón Pestre megérkezett. mKároly Lajos 
gözös elibe ment Váczig, hol az indóházat temén- 

telen nép lepte el. Mintegy ő óra lehetett, midőn 

„Gizelat gözös Váczra érkezett, hol a nép hangos 
éljenekbe tört ki. Az úton, hol a gőzös elhaladt, 
több helyen lehetett népet látni, mely éljenekkel 
üdvözölte a herczeget. Buda oldalán a budai csol- 

nakda hajósai vörös és kék egyenruhájukban a 

szokásos hajós üdvözlettel tisztelegtek. Pestre érve 

gróf Andrássy minister-elnök és Lónyai pénzügymi- 

Dister ő exciáik fogadták. A tért a Lloyd épdlet- 
akadémia palotájáig, a lánczhidat s még a 

budai oldalt is tenger nép lepte el, mely hangos 

éljenekbe tört ki s éljenekkel kisérte a herezeget 
az Európáig mindenütt, hova Andrássy diszkocsi- 
jában és társaságában ment. A nép azután se osz- 

lott el s a herczeg megjelent szállása erkélyén. A 
fogadtatás a legnagyobb mértékben szivélyes volt. 

= Ő Felsége a királyné Balassát elis- 
merésének jeléül egy pompás brilliánt gyürüvel 
lepte meg, melyet ö Felsége Balassának személye- 
sen kézbesitett. 
Turr tábornok következöleg ir a ,Ha- 
zánk"-ban : A lefolyt 18 év alatt, mig a haza a 
kényszer-kormányzat alatt nyögött, a hányszor al- 

kalom mutatkozott, nemcsak bátran, de vakmerően 
kellett volna a függetlenségért sikra szállani; de 
mintán semmi sem történt, igy a függetlenséget 
sült galamb képében nem lehetett elnyerni. Sem 

polemizálni, sem demonstrálni soha sem volt ked- 
vem, de komoly dolognál nem szoktam hiányozni. 
Hogy a ,„Magyar Ujság. mai számában azt irja, 
a 66 diki északról és délről való betörési szándék 
nem volt komoly, ezt öő eldeclámálhatja, de jogo- 

san csak akkor szólhatna, ha Königgrátz után a 
jelenlegi hősök, kik most annyira küldözik Kos- 
suthnak a hódolati adresseket és rebesgetik a füg- 
getlenséget, ha ök csak egyetlen egy helyen is 
hangoztatták. volna félelmes szavukat. Hisz a „Nép- 
zászlójat márczius első számában azt mondá : „Hála 
az égnek, hogy forradalmat nem csináltunk ;4 eb- 
böl látható, hogy a szélsőpártiaknak nem volt ak- 
kor komoly akaratjok széttépni Ausztriát, hanem 

HNEHVATALBS. 
1802. 1868. (189) 

polg. 

b.-hunyadi bejegyzett 

HNEDETWMÉNY. 
Nemes Kolozemegye törvényszéke által közhiré tétetik, hogy Deák Márton 

kereskedő által 1862 october 6-án 3283 sz. alá, a kiegyez- 

kedési eljárás bevezetése iránt beadott kérése felett az 1859 ik évi május 18 ikán és 

junius 1ő-én (birodalmi t. 1. 90 és 108 sz.) kelt igazság ügy miniszteri rendeletek 

értelmében előszabott eljárás 1867 évi augustus 15-ik napjáig nem lévén bejegyezve, 

ennek következéséül a nagyméltóságu M. K. Igazságügyi M 1861 

augustus 6 áról kelt kibocsátványa alapián nevezett Deák Márton b.-hunyadi béjegy- 

zett kereskedő őszves ingó és mindazon ingatlan vagyona felett, melyek az 1853 évi 

julius 18-án kelt csödrendtartás szabályai alatti országokban feküsznek, csődeljárás 

ma igenis, mert szabad lármázni. Addig, mig az 

osztrák kormány ellensége volt Magyarországnak, 
kötelességemnek tartottam ellene lenni, de ma, mi- 

ntán a nemzet a fejedelemmel kiegyezkedett, haza- 

fini kötelességemnek tartom, az elfogadott alapon 
Ausztriával nem ellenségesen, hanem mint szövet- 

ségi társsal öszintén együtt haladni s a törvényes 

: 

: 

úton a mennyire lehet Magyarország alkotmányát 
fejleszteni. Én müködésemben soha sem nézem azt: 

vajjon tetszem-e másnak, hanem azt veszem tekin- 
tetbe : szolgálhatok-e, nem egyéniségemnek, hanem 
a hazának. Türr István. 

=Tegna pelőtt Kolozsmegye tör- 

vényszéke ismét nevezetes, s három egész na- 

pot igénybe vett végtárgyalást fejezett be egy 14 
föböl álló, Fejérdet és vidékét a provisorium alatt 
folytonosan rettegtetett és csak az uj aera beálltával, 
szbiró Gönczy L. erélye folytán kézrekerithetett 
tolvajbanda fölött. A tárgyalást a román irodalmi 
téren ismert Popu József ülnök vezette kittinő tapin- 
tattal, s a megye főügyészének e szövevényes ügy- 
ben ismét nagy tere nyilt szakképzettségét bebizonyi- 
tani. Tagadhatlanul sokat könnyitett még a tárgya) 
lásban a vizsgálat keresztülvitelénél megbizott biró, 
Szigethy kitartása s ügybuzgalma. A vádlottak hi- 

vatalos védlője egyik fiatal ügyvédünk, Petrán volt, 

kinek csak dicséretére válik pusztán felebaráti kö- 
telességen alapult készsége, melynek, erős türelmet 

tanusitva, teljes 3 napot áldozott fel. - E tolvaj- 
banda kézrekeritése s elitélése alkalmából consta- 
tálnunk kell azon megyénkben már általánosan 
észlelt tényt, hogy mióta alkotmányos tisztségünk 
és törvényszékünk mőködik, mióta ugy a közigaz- 

gatás, mint a törvénykezés élén erélyességökért is 

köztiszteletben részesülő férfiak állanak, az élet és 

vagyon biztonság az eddiginél hasonlithatlanul jobb 

karban van. , 
- A háromszéki Deák-párt folyó hó 

29 kén délelőtt 9 órakor S.-Szentgyörgyön a ke- 

reskedői kaszinó szobájában gyülést tartand, hova 
minden érdekeltek egész hazafi bizalommal meg- 
hivatnak. Junius 15-én, 1868. Pünkösti József, 

korelnök. 
=A nemzetközi távirdászat confe- 

rentiáján 22 európai állam 30 képviselő által van 
képviselve. Az ausztriai tartományokat wattenwyli 
Brunner Károly cs. k. távirdászati igazgató, a ma- 
gyar korona országait Takács János, kir. távirdá- 

szati igazgató, képviselik. 
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= Katonai kihágás. Vakovárott, az ott 

szállásoló Schvarzenberg dzsidás ezredből, mely 
már több ízben szolgáltatott alkalmat méltó panasz- 
ra, tőbben fölfegyverkezve s kivont kardjaikkal 
okoztak szomoru jeleneteket, garázdálkodásuk köz- 
ben vagy kilencez egyént sebesitettek meg kisebb 
nagyobb mértékben kardjaikkal, a mit utjokban ta- 

láltak, karddal fenyegették, - egy paraszt a lár- 
mára alvásából fölébredvén, a mint fejét csak föl- 

emelte, hajszálnyit hiányzott, hogy a villogó kard- 
csapás fejét nem érte. 

=Porosz milliónárinsok. Berlinben 
jelenleg 59 milliónárius van, tehát majdnem fele 
az összes porosz milliónáriusoknak. 1866 ban a po- 
rosz pénzemberek igy oszoltak meg az országban: 
Brandenburgban volt 66, Sziléziában 29, a Rajna 
tartományokban 17, Westphaliában 10, Szászor- 
szágban 7, Pomerániában 6, Posenben 5, a porosz 
tartományban 4. 

=A Szerbiából jövő legujabb tudósitá- 

sok megerősitik, miszerint Belgrád városa képvise- 
lete egyhangulag Obrenovich Milant, az elhunytnak 

unokaöcscsét, kiáltotta ki trónutódnak. Hallomás 

szerint Milan Julia fejedelemnőnek fog neveltetés 
végett átadatni, és az özvegy fejedelemnő az előb- 

binek nagykoruságáig részt fog venni a kormány- 

ban. A merénylet elkövetéséről ujabb hirek érkez- 
tek, melyek a helyett, hogy világosságot deritené- 

nek a dologra, még jobban összebonyolitják. Ezen 
ujabb hirek szerint a fejedelem három golyótól ta- 
lálva összerogyott, mit látván a gyilkosok egyike, 
rárohant a holt testre s a handsárral össze-vissza 
vagdalta. Mondják, hogy a fejedelem irtóztató mó- 
don el volt rutitva, s hogy még orracsontja is be 

volt törve. Arczán két tátongó seb volt, karja s 
lába keresztül szurva, és kezének csontjai ugy ösz- 
sze voltak zuzva, hogy a keztyüt le kellett róla 
vágni. A mi a dolgot még borzasztóbbá teszi, az 

azon hir, hogy a gyilkok és handsárok meg voltak 

mérgezve. Azért lett Garasaninnak különben köny- 

nyü sebe oly veszélyes, hogy le kellett vágni a 
karját s már is azt beszélik, hogy e mérges seb 
következtében kimult. A gyilkosok tizenhatszor lőt- 
tek. A véletlen ugy akarta, hogy a fejedelem va- 

dásza, ki Napoleon herczegnek küszöbön álló meg- 
érkezése miatt a nyaralóban nem messze az iszo- 
nyu gyilkolás szinhelyétől, különféle előmunkála- 
tokkal foglalkozott, nem tudva mi történik, a re- 

volverek pattogását hallotta és minthogy gyorsan 
ismétlődött, a lövéseket megszámlálni kezdte. - 
Mondják, hogy a fejedelem tiz nap alatt már két- 
szer figyelmeztetett, de hogy ő arra nem ügyelt. 

Annyi azonban bizonyos, hogy az utolsó napokban 
minden különös ok nélkül Mihály fejedelem ellen 
megkisérlett mérgezési merényletről beszéltek, s 
arról, hogy nemsokára le fog szorittatni a trónról. 
A gyilkosság tárgyában elrendelt eddigi vizsgálat, 
egy távirat szerint, azt deriti ki, hogy az Kara- 
gyorgyevics részére alakult összeesküvés kifolyása, 
sőt egy belgrádi lap egész határozottan azt állitja, 
hogy a fejedelem gyilkosság szerzője az elüzött 
Karagyorgyevics Sándor. Uj befogatások történtek 
s két volt senator és Karagyorgyevicsnek egy to. 
kona estek foglyokul, kik, mint mondják, az ösz- 
szeesküvésben részesek. Ha ez áll, akkor Kara. 
gyorgyevicsnek igen kevés kilátása van Szerbia 
trónjára, mert a néphangulat irtózva fordul el 
töle. Hogy hova tünt egyszerre Karagyorgyevics, 
azt nem tudni, ha most Szerbiában megjelen, pó- 
rul jár. Eddig családjával Vöslauban tartózkodott, 
de csak néha volt ezen helyen s többnyire Hor- 
vátországban jószágain időzött. - A temetés 15 én 
délelőtt 11 órakor ment véghez roppant néptömeg 
jelenlétében. A jelen voltak, köztök több ezer ide- 
gen, valamennyien könyeztek. A nemzet azt ki- 
vánja, hogy a Karagyorgyevics család örök időkre 
számtzettessék Szerbiából, s mondassék ki felette 
az egyházi átok, a mi Grodska nevü városban 
csakugyan már meg is történt. 

Gabonaár Kolozsvártt junius 18-n 18628. 
(Alsó a. mérő, középár.) 

Tisztabúza 3 frt 66 kr. Elegybúza 2 frt 80 
kr. Rozs 1 frt 90 kr. Árpa 1 frt 60 kr. Zab 1 mt 
30 kr. Törökbúza 1 frt 86 kr. Pityóka — ífrt 70 kt 
Marhahús fontja belváros 19, külvárosban 18 kr. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről 
Junius 19-kén: 59/, Metaligues 100 frt 57 20. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 63.-. Kamat 58 50. 
1860. Kölcsön 84.30. Bankrészvény 709. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 191.40. London 10 ft st. 
100 frt 231/, kr 116.05. Ezüst 113.75. Cs. királyi 
arany 5.53. 

Junius 17-kén : Földtehermentesitési kötvény 
Magyarországi 75.50. Erdélyi 69.50. 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIEL. 

Csász. kir. szab. 20/ 

ló, szarvasmarba és jüh számára, 
42 és 84 kr. 

(5-10) 

Tormeubunrgi marhapor 

(193] 1—3) 

HMirdetmmémny. 
Nemes Kolozsmegye felső kerületébe 

kebelezett Inaktelke helysége részéről köz- 
hirré tétetik : hogy az ottani általános korcs- 
márlási jog, az ottan helyt jelen évi ju- 
Hus 6 kán tartandó kÖsArvavzrs tta 
ez évi augustus 1-ső napjától kezdöleg, 
három egymásután következő évekre ha- 
szonbérbe fog adatni. 

Válalkozni kivánók, az árverezési fel- 
tételeket megtekinthetik helyt Inaktelkén 
az ottani tiszt. lelkész urnál. 

Kelt Inaktelkén, jun. 18-án, 1868. 

alkalmazása vezettetett bé. Csödperügyelőül kineveztetett ügyvéd Váradi György, 

helyettesséül ügyv. Tamási Sándor, a tömeg ideiglenes gondnokául pédig Diedrich Melyrepótló folyadél (1) (23—50) 

Sámuel Kolozsvárt. Ennélfogva felszólittatnak mind azok, kik bárminő jogczimen (Restitutions-Fluid) - 

közadós Deák Márton ellen valamely követelést vagy igényt akarnak érvényesiteni, lovak számára este 

hogy ezen követelést vagy igényöset a perügyelő ellen intézendő rendes kereset Kwizda Fer. Jánostól Korneuburgban, ö Fels. I. Fereuez József császár által vet 

kivál. szabadalmazva. alakjában legfeljebb 1868 év julius 31-ik napjáig oly bizonyoson jelenctek 

bé, mivel ellen esetbe daczára bármely tulajdoni, zálog vagy elsőbségi jogaiknak a 

csődeljárásból ki fognának rekesztetni, s a csödtőmeg ellenében minden jogaikat 

elveszitendik. 
Egyszersmind a csödeljárásnak a csödrendtartás 69 § alapján leendő békés 

kiegyenlitése esetlegeknek nem sikerülése esetében a végleges tömeggondnok és a 

hitelezői választmány megválasztására tárgyalás tüzetik ki 1868 august hó 17 ik 

1 üveg ára 1 frt 40 kr. 

Kólkörömm-keméőcs 
cserepes, repedezett köröm sat. ellen 

1 szeleneze ára 1 frt 25 kr. 

EPataköoöz-por 
a lópataköz rothadása ellen, 

1 üveg ára 70 kr. 

sertés-por 
futó-fene ellen, 1 göngy ára 63 kr. és 1 frt 26 kr. 

Kapható : Kolozsvártt: WOLFF J. urnál. 
Szebenben: Zöbrer Fr. 
Brassóban: Hesshaimer J. L. és A. urnál. 

z Gyertyánffy és fiai urnál. 
Segcsvártt: Teutsch J. B. 

S.-Szent-Györgyön: Benkő és Csutak uraknál. 

Óvás. Hogy a közönség hamisitványok megvétele ellen biztositva le- 

ag vék azon uvegeket és göngyö öket valódiknak tekinteni, melyek gyen, kérjük csak a ket 

a korneuborgi kerületi gyógyszertár pecsétjét viselik. 

napjára d. e. 9 re ezen megye törvényszék 8 sz. szobájában, melyre az összes 
hbite- 

lezők ugy perügyelő a csödrendtartás 44 és 179 §-ra való eováltással nebivatnak 

Nemes Kolozsmegye törvényszékének 1868 Junius 12-én tartott üléséből. 

; gy Biró Pál, főbiró. 
Sulucz, jegyző. 

NRIEVH HEHVATALDS 
z e es 

Borszók havasi fürdőben 
z idény kezdődik Jumius 20-án. 
A legujabb vegybontások a Borszéki ásványvizeket az égvényes földes vas- 

tartalmu savanyu vizek közé sorolják; szilá d részei következő arányban vannak 

egy polgári font vizben : a fő ivó kutban a hideg lobogó fürdöben. 

Franz Fernolendts Nefre 

WIEN 

oretm remma 

(192) (2—3) 
Kolozsvártt a külső-magyarutcza 

végétől félfertály óra távolságra, az 
országút mellett, az ugynevezett régi 

FPataky-félle major, 
egészen békeritve, mintegy 6 hold szép 
luczernással, 4 hold kukoriczával be- 
ültetve; 30 darab marhára való istáló- 

7 

n 

n 

E 

.- .O.1920 0.0768 szemer 

...O.6067 . Ol220 ,p . val, csür- s lakházzal, f. év Szent- 
vas szikéleg . 59780 ebóip Ui ír 1 Mihálytól több évekre ki sbnp ytól több évekre kiadó. Ér- 

Uj érdekes röpirat a aisékésdl OoGS s Éppen most jelent meg ez alábbi rendkivül érdekes munka, p 52 számu háznál. 

szénar özrósó Sszab , sg kapható steim Jámos könyvkereskedésében eó 
ír-só 

tartalmu a többi négy, gyógy használatban levő ivó forrás és a három 

mében páratlan hideg ásványvizes tükörfürdő, melyeknek hőfoka 8-9 és 

mtelyett tükre minden csatornázás nélkül egyenesen az ásványviz forrása 

A meleg kád-fürdök ezen idényre jól s kényelmesen rendeztettek be. 
vendégek czélszerü s olcsó elhelyzéséről, szorakozásáról jutányos és izletes 

röl kellöleg gondoskodott az állandó fürdő bizottmány; részint régibb házak 

bérendezése, részint csak felépitése, továbbá kitünö fürdőzene s a vendéglői 

ba s étkezési árak szabályozása által. Posta közlekedés hetenkint ötször. 

A Borszéki ásványvizek mint könnyen emészthető, s égvényesitő; mint az 

idegrendszert felmagasztaló hatásuk miatt, leginkább következő kór állapotoknál javal- 

tatnak: zaha, gyomorzsába s görcs, a gyomor s bélhuram üdült hurutos bántalmai 

nál még azon esetben is ha már a máj és verőcz ér káros változásaival szövödtek 

aengykészítő s elvezető szervek takáros kórosodásinál; holyagtakár, holyag vese 

k z ugynevezett hugysavas kórvegynél kitünő hatásuak továbbá az idegrend- 

angolásával némi betegeskedés, sulyos vérvesztések és késedelmes üdülés 

következtében, akár csak átalános gyengeséggel akár izom hüdéssel nyilatkozzék; 
továbbá méhszeny s ezt kisérő ideg bántalmaknál, s végre a szövezet gyengeség 

okozta magtalanságnál. Bövebb felvilágositásokkal készséggel szolgál Rákosi Béla 
orvos-sebész tudor, szülészmester, Borszéki fürdőorvos, ki az idény alatt házi gyógy- 
tárt is kezel. (185) (2-383) 

Kossuth Lajos 
m újabb leveleire = 

Torváth Mihály. 
Ára Hfrt 20 Mr. 

kissebb vagy a legnagyobb mennyiség- 
ben jutányos árban kapható Tordán 

DULLÓ JÁNOS, 
termény-kereskedőnél 

(190) (2—3) 
Kolozsvártt külső-magyarutczában a 

b. Radák-háznál 

f. mo 2ő-kém 
s a következő napokon tartandó ön- : 
kéntes árverésen, háztartáshoz tartozó : 

többféle holmmilz 
eladatnak 

mg Befőttes és más üvegekre a dr
ága Lantorna helyett 

a tartósabb, czélszerübb, tisztább és sokkal olcsóbb 

PERGAMENT PAPIR 
jött használatba. 

és nagyobb darabokban 8, 9, 10 krért és feljebb. 
m- Kapható kisebb 

Nyomatott az ev. rex fötanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74. az.) 


